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Θέμα: Απάντηση στην υπ’ αρ. 260/14.10.2025 Ερώτηση του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 
με τίτλο «Διαμόρφωση προγράμματος χορήγησης μικρών άτοκων δανείων σε πολύ 
μικρές επιχειρήσεις και ατομικές επιχειρήσεις σε νησιά κάτω των 3.000 κατοίκων 
για τη στήριξη της οικονομικής και κοινωνικής ζωής»

Σχετ.:  Ερώτηση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου με αρ. 260/14.10.2025.

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων, αναφορικά με τα 
χρηματοδοτικά εργαλεία που χορηγούνται από την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα (ΕΑΤ), 
σημειώνουμε τα ακόλουθα:

Με πόρους του συγχρηματοδοτούμενου Προγράμματος ΔΑΜ 2021-2027, ύψους 70 εκ. ευρώ, έχει 
συσταθεί και τεθεί σε λειτουργία από την ΕΑΤ το Ταμείο Χαρτοφυλακίου Δίκαιης Αναπτυξιακής 
Μετάβασης (Ιανουάριος 2025), το οποίο μέσω της μόχλευσης ιδιωτικών  κεφαλαίων, αναμένεται να 
δημιουργήσει ένα συνολικό χαρτοφυλάκιο δανείων της τάξης των 187 εκ. ευρώ. 

Σκοπός του Ταμείου Χαρτοφυλακίου Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης είναι η υποστήριξη του 
πράσινου μετασχηματισμού και η ενίσχυση της αναπτυξιακής προοπτικής των επιχειρήσεων, μέσω 
επενδυτικών δανείων και δανείων κεφαλαίου κίνησης, υπό ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους, όπως άτοκη 
συγχρηματοδότηση και παροχή εγγυήσεων.

Αυτό το Ταμείο περιλαμβάνει δύο (2) επιμέρους / διακριτά Ταμεία, ως εξής:

 ένα Ταμείο Δανείων, με δυνατότητα παροχής και κεφαλαίου κίνησης, για μικρά επενδυτικά 
σχέδια από πολύ μικρές & μικρομεσαίες επιχειρήσεων στις περιοχές ΔΑΜ (αναλυτικά οι όροι 
του Ταμείου αποτυπώνονται στη συνημμένη διαφάνεια).

Σε αυτό το Ταμείο το Πρόγραμμα ΔΑΜ προσφέρει ως δημόσιους πόρους 50 εκ. ευρώ και 
εκτιμάται ότι με την μόχλευση των ιδιωτικών κεφαλαίων θα δημιουργηθεί ένα χαρτοφυλάκιο 
δανείων τη τάξης των 87 εκ. ευρώ.

 ένα Ταμείο Εγγυοδοσίας, για πιο μεγάλα επενδυτικά σχέδια από μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
(αναλυτικά οι όροι του Ταμείου αποτυπώνονται στη συνημμένη διαφάνεια) .

Σε αυτό το Ταμείο το Πρόγραμμα ΔΑΜ προσφέρει ως δημόσιους πόρους 20 εκ. ευρώ και 
εκτιμάται ότι με την μόχλευση των ιδιωτικών κεφαλαίων θα δημιουργηθεί ένα χαρτοφυλάκιο 
δανείων τη τάξης των 100 εκ. ευρώ.
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Αρχικά, η λειτουργία των δύο προαναφερόμενων Ταμείων αφορούσε μόνο στις ηπειρωτικές 
περιοχές. 

Τον Ιούνιο 2025 και με στόχο την ενίσχυση της νησιωτικής επιχειρηματικότητας και της βιώσιμης 
ανάπτυξης, αποφασίστηκε από τον Αναπληρωτή Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. 
Νίκο Παπαθανάση, η γεωγραφική διεύρυνση των δύο επιμέρους Ταμείων του Ταμείου 
Χαρτοφυλακίου Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης και προς τα νησιά των Περιφερειών Βορείου 
Αιγαίου, Νοτίου Αιγαίου και Κρήτης (που έχουν αναγνωριστεί ως περιοχές ΔΑΜ) που έχουν πληθυσμό 
έως 3.100 κατοίκους.

Η διεύρυνση αυτή προσφέρει στις μικρές νησιωτικές επιχειρήσεις βελτιωμένη πρόσβαση σε 
χρηματοδοτικά εργαλεία, ενισχύοντας τη ρευστότητά τους και υποστηρίζοντας την πράσινη και 
βιώσιμη επιχειρηματικότητα. 

Το αμέσως επόμενο διάστημα αναμένεται να ανοίξει η δυνατότητα υποβολής αιτήσεων, δίνοντας τη 
δυνατότητα στις νησιωτικές επιχειρήσεις να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα και να επωφεληθούν από 
τα διαθέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία.

Με την εφαρμογή του Ταμείου Χαρτοφυλακίου Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης και στις νησιωτικές 
περιοχές ΔΑΜ, παρέχεται ένα πιο ολοκληρωμένο φάσμα χρηματοδοτικής στήριξης, καθώς δρα 
συμπληρωματικά με τις δράσεις κρατικών ενισχύσεων (συνολικής δημόσιας δαπάνης 50 εκ. ευρώ) 
του Προγράμματος ΔΑΜ «Επιχειρώ Πράσινα», οι οποίες απευθύνονται σε μικρά νησιά με πληθυσμό 
έως 3.100 κατοίκους και αφορούν στην στήριξη επενδυτικών σχεδίων για την ίδρυση νέων και την 
ενίσχυση υφιστάμενων μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων, με την παροχή μη επιστρεπτέας 
επιχορήγησης.

Με εκτίμηση

Ο Διοικητής της ΕΥ ΔΑΜ

Πελοπίδας Καλλίρης



Ταμείο Χαρτοφυλακίου

Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης 

Ταμείο Δανείων

Ύψος Δάνειου: 5.000€ έως 500.000€

Συγχρ/τηση δανείων: 50% άτοκη

Επιδ. Επιτοκίου: 3% στο 50% των πιστωτικών 

ιδρυμάτων για 3 έτη

Διάρκεια δανείου: 1-10 έτη 

Ύψος Δανείου: 50.000€ έως 16,5 εκ.€ (ΓΑΚ) ή 

50.000 € -1,4 εκ.€ (De minimis)

Εγγύηση: 80% ανά δάνειο

Επιδότηση επιτοκίου 3% για 2 έτη

Διάρκεια δανείου: 2-12 έτη 

ΕΣΠΑ ΔΑΜ 2021-2027
Ταμείο Χαρτοφυλακίου ΔΑΜ

Ταμείο Εγγυήσεων
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